

2021年中考将于5月21日至31日组织网上填报志愿，南海区招生办建议考生——

综合权衡利弊 合理填报志愿

2021年中考即将到来，5月21日至31日将组织考生网上填报志愿。目前，部分家长、学生对填报志愿还是存在一些疑惑，比如学校如何选择、填报时该求稳还是该“冲一冲”等。对此，记者收集了填报志愿的热点问题，咨询了南海区招生办，为考生及家长解疑答惑。

报考技巧 /

综合权衡 科学评估

志愿填报不能随心所欲，应事先做好功课、结合学生实际情况，方能做到准确填报。要想实现准确填报，首先要了解招生政策。结合招生政策，考生与家长应提前了解和分析各高中情况，选择一所适合自己的学校进行填报。

其次，考生要根据个人年级排名，以及本校考生过去三年考取各学校时在本校的排名，推测自己能考取的学校层次，选报和自己当前学业水平相当的学校，不能以一两次模拟考的成绩作为填报依据。

此外，家庭状况、学习情况、兴趣爱好等因素也应该纳入填报学校的考虑范围。

招生考试信息查询方式 /

南海教育云：<http://www.nhedu.net/>



区招生办查询电话：86332355、86237011

摸清政策 多参考资料

考生和家长都要有危机意识，在填报志愿前必须先充分了解《招生计划册》、上年度的录取分数线、《报

考指南》、《志愿表》等相关填报志愿的资料，可以参考同学老师的意见，结合自己的实际情况进行填报。

预判风险 合理填志愿

志愿填报有风险，选择填报时须谨慎。

选择冲自己心仪的学校，普通生、指标生、指标生转普通生都只填报一所学校，这样做的弊端是要放弃层次

相近的学校，选择低一个层次的学校保底。

如果想保险一点的话，建议第一志愿填报自己心仪的学校，第二、三志愿填报与自己水平相当的学校。

报考热点问答 /

填报志愿时，有什么技巧可以提高录取率？

考生一定要重视指标生、指标生未完成转普通生这两个层次的填报，利用好了可以提高录取率。

指标生是学校普通生分数线划定后，降15分划定指标生录取最低控制线，再根据考生中考成绩及志愿顺序从高分到低分择优录取。指标生计划占了公办普通高中总计划的50%，其招生的人数可想

而知。指标生可以作为学生填报志愿的保底，也给考生多一次录取的机会，对于一些临界的学生而言，有可能是升读高于自身平时水平的高中学校的一个机会。

如果指标生录取不到，便可考虑指标生未完成转普通生。这个计划是浮动的，在这个层次上可以选择与自身情况相符的学校或者比自己低一个层次

的学校作为保底填报。如果指标生录取不到，将统一回收，变成指标生转普通生的计划，重新划线录取。因此，指标生未完成转普通生的计划是浮动的，在这个层次上可以选择与自身情况相符的学校或者比自己低一个层次

学籍、户籍所在地不同的考生，应该选择哪个地区填报？南海许多学校有不同的特色专业，特长生根据自己的特长，应该优先选择哪些学校呢？

1 户籍生

填报志愿时基本不受限制。

2 市内户籍跨区考生

可以选择以户籍生或学籍生的身份填报志愿，并参加所选定区的志愿填报和录取，考生的中考考试仍在学籍地（中考报名区）进行。

例如，南海户籍的学生在禅城初中就读，在填报志愿系统中可以自由选择以南海户籍生或以禅城学籍生的身份填报志愿，选择南海户籍生的会显示南海的志愿表，第二批和第四批志愿为面向南海区招生的计划；选择禅城学籍生的会显示禅城的志愿表。但要注意的是跨区考生选择以户籍生填报，那就不能享受户籍地的指标生待遇（佛山一中除外）。

可选报学校显示（不能填报的学校志愿不会显示，例如普通借读生就不会显示提前批的志愿，又如没有参加特长生术科考试的学生也不会显示特长生志愿）。如此一来，考生就不用担心错报本人受限填报的志愿了。

3 借读生

政策性借读生和符合条件的进城务工人员随迁子女与本市户籍学生享有同等报考资格，在填报志愿时基本不受限制。

普通借读生可以报考南海区的民办学校、职业类学校和有特殊说明招收普通借读生的普通高中，其中包括实验班、创新班、普通借读生班、面向区内招生的各类特长生以及里水高中、狮山高中等学校的普通生计划。普通借读生考取公办普通高中的按本地户籍生的标准进行收费。基本上南海区内的每所高中都有招收外地学生的计划，能照顾不同层次不同类型的学生需求，满足广大学生升读高一等级学校的愿望。

4 特长生

特长生及有意向报考特殊专业（普通高中的体育、音乐、美术、舞蹈、传媒生以及南海一职的学前教育专业）的考生，必须参加市、区或招生学校组织的专业考试并取得成绩。其中，在提前批面向全市招生的普通高中招收的体育、艺术特长生（如石门中学、南海中学的体育特长生）由佛山市招生办统一设定专业成绩资格线（其他学校不提前设立术科报考资格线），南海一职的学前教育专业设面试合格线，未达以上资格线或合格线的不能填报该项志愿；第二批面向南海区内招生的普通高中体育、艺术、传媒特长生的招生不设专业成绩资格线，由考生根据专业成绩决定是否填报志愿。



临界生报考，有什么需要注意的点？

临界生要学会合理定位。如理想学校与自身的实际有一定距离的，有进取型和保守型两种志愿填报的方法。进取型，就是把自己想入读的学校都填报第一志愿。保守型，就是选择比自己所能达到的更低一个到两个档次的学校进行填报。

无论选择进取或保守的方式进行填报志愿，考生都必须在适当的位置进行保底的选择，以免落选。对成绩介乎于高中和中职学校的临界生，可以选择填报区内中职学校的中高职贯通班（与热门的高职院校佛山职业技术学院对接）或重点专业，也可以选择填报三二分段的中职专业，也是可以跟高职院校直接对接。部分中职学校虽然还没纳入中高职贯通班、三二分段试点范围，但它们也在不断拓宽与高校的合作办学范围（相关衔接在其招生简章中均有说明）。

文 / 珠江时报记者 罗炽娴
通讯员 黄均华

